

起舞弄“新”影 惊“艳”在横村

横村宜居、宜业、宜游的现代化新型小城市将成为百姓的幸福家园

方向东 皇甫晓丹 吴滨

走进横村镇政府一楼楼面,呈现在你面前的是“横村镇小城镇环境综合整治作战图”和一幅幅规划效果图。效果图极具江南韵味,具有宜人的街巷尺度,显著的个性风貌,独特的产业布局和历史文脉。

改革开放以来,从小城镇兴起、中心镇发展改革、小城市培育试点,到创建特色小镇,浙江的小城镇在一步步探索中前行。未来,横村镇将以小城镇环境综合整治三年行动计划为契机,重点实施“一区恢复、两园新建、三类提升、四水治理、五路贯通、六线整治、七地棚改、八处收购、九个乡愁、十点优化”整治项目;在现代化的城市建设中以时尚针织产业为特色,生态环境优美、镇容貌整洁、城镇管理有序、设施配套齐备,宜居、宜业、宜游的现代化新型小城市而成为人们向往的幸福家园。



江面亲水眺望台效果图

在迎来发展契机的同时 也将面临更大的挑战

一湾碧水,一峰独秀。在秀丽的天目溪旁、挺拔的独秀峰下,矗立着一座风景如画、经济发达的江南小镇,这就是中国针织名镇、中国出口毛衫制造基地、全国千强镇——横村镇。

横村镇地处桐庐县中部,距县城6公里、省城杭州90公里,16省道穿镇而过,交通便利,全镇区域面积117.64平方公里,辖24个行政村2个社区,人口4.7万。横村镇近山滨江,天目溪蜿蜒而过,独秀峰耸立江表,自然人文环境得天独厚,生态环境优越。

近年来,桐庐县坚持环境立县,狠抓清水治污、资源保护、淘汰落后产能、弘扬生态文化等方面的工作,通过重点推进50个市级美丽乡村精品村、32个中心村和3个风情小镇建设,结合“四边三化”、连片整治等工作,大力实施风景城镇、风景村落、风景庭院、风景园区、风景工厂等细胞工程,倾力打造美丽桐庐的示范景观带和战略节点区。六年前,在全国改善农村人居环境工作现场会上,桐庐被授予“全国最美县”的称号。经过全县上下多年的努力,桐庐实现了从全国最美县城到全国最美县的华丽蜕变。最美县打造战略惠及整个县域,通过整治环境、提升景观、完善设施,提升全县域的空间品质,因此紧邻桐庐县城区的横村镇在迎来发展的契机的同时,也将面临更大的挑战。

小城镇要有优美的环境 也要有惠民的公共设施和服务

生态宜居的小城镇,不仅需要优美的环境做铺垫,更要有便利惠民的公共设施和服

务,才能真正让人住得开心,住得长久。

作为横村镇北环路南区块,是横村镇公共服务设施集聚、配套完善、商业发达、生态宜居的人居大社区,是横村镇的“东大门”,主要承担着行政、居住、商贸、娱乐休闲的功能。建成后的小城镇将充分发挥区域优势,对规划区内的各用地布局进行优化,有序改造或搬迁现有零星工业和农居点,形成环境优美、生态宜居的人居大社区,同时,从服务横村镇及县域中部地区的角度出发,完善配套服务,积极协调区域发展,发挥辐射带动作用。

横村镇定位为时尚针织小镇,其总体发展定位是以培育时尚针织特色产业为重点,带动上下游相关产业以及配套设施融合发展,成为极具特色的时尚产业集聚区和产业转型示范区。未来这里将形成依托基地内大型针织企业,以时尚针织服装、小三件(围巾、帽子、手套)制造为核心产业,补齐短板带动上下游相关产业以及配套设施融合发展,以地方文化为特色,打造集针织品生产、研发设计、文创、电子商务、休闲旅游、金融、物流仓储等功能为一体的时尚产业集聚区,努力成为浙江省时尚针织产业集聚区、杭州市时尚针织产业发展示范区、桐庐县域经济发展的新增长点以及百亿级产业小镇。

“坚持绿水青山就是金山银山的发展战略,继续狠抓五水共治、无违建县、四边三化、两路两侧、生态保护等重点工作,着力补齐集镇发展短板,加快集镇建设步伐,力争用3年左右的时间,将横村打造成生态环境优美、镇容貌整洁、城镇管理有序、设施配套齐备,宜居、宜业、宜游的现代化新型小城市。”横村镇政府负责人坦言。

■延伸阅读

一区恢复:老横村前后街区老街风貌恢复。

两园新建:横村一桥桥口广场建设、独山公园入口节点建设。

三类提升:环境卫生提升、山体风貌提升、田园风貌提升。

四水治理:分水江、大坑溪、九岭溪以及龙伏溪等四条河流进行治理。



仿古步行街效果图



社区卫生院效果图

五路贯通:横政路和白水路贯通、龙腾路与锦华路贯通、慈化路和西环路贯通、方施线与桐干路贯通、桐郑线南段与横宅路贯通。

六线整治:桐干路沿线整治、徐家埠路沿线整治、分水江沿岸道路整治提升、迎宾路沿线整治、北环路沿线整治、锦华路沿线整治。

七地棚改:狮子山区块、毛家后山区块、新安村区块、青山区块、牛岩坞区块、敬老院区块以及老电影院区块,对老旧房屋进行拆除。

八处收购:对印铁制罐厂、科龙包装厂房、徐家埠粮食仓库、方埠老供销社、方埠阀门厂、横村老卫生院、老车站及渡班房等企业进行收购。

九个乡愁:抗日纪念碑、许家桥、永福桥、独山古道(包括玉峰亭)、天主教堂、白颈庙、白水湖、望江亭和徐家埠老埠头,这些历史遗迹进行修复、复原或重建。

十点优化:徐家埠路口、阳山畈路口、柳茂路口、凤联路口、富乐路口(2个)、胜蜂路口、龙腾路口、迎宾路口及尖山脚路口,进行整治、优化和提升。



鸟瞰图